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2016Tanulási attitűdök és a szervezeti magatartás változásai...

A FAKTORING MINT A 
MAGYAR VÁLLALKOZÁSOK 

VERSENYKÉPESSÉGNöVELÉSÉNEK 
EGYIK LEHETSÉGES PÉNZüGYI 

ESZKöZE

Béresné dr. Mártha Bernadett, dr. daraBos éva

Nyíregyházi Egyetem,  
Debreceni Egyetem, beresne.bernadett@gmail.com

Magyarországon az elmúlt években a vállalkozásoknak nyújtott állami támogatások mértéke GDP-arányosan szá-
molva az európai uniós átlag 2,7-szerese volt. Ennek hatása azonban nem jelenik meg érzékelhető módon a gazdaság 
teljesítményében, versenyképességében. Ez utóbbit érdemben befolyásolja a kedvező jogi szabályozási környezet, az üz-
leti szolgáltatások jól működő piaca – ahol kiemelt szerep jut a pénzügyi finanszírozási módoknak –, melyek hiányát 
nem tudja ellensúlyozni a támogatások magas szintje sem. Jogosan merül fel akkor a kérdés, hogy a 2014–2020-as 
programozási időszakban rendelkezésünkre álló közösségi forrásokat hogyan tudjuk majd az eddigi eredményeknél 
hatékonyabban kihasználni, és ezáltal versenyképességünket növelni. A cikk célja, hogy bemutassa a faktoringnak, mint 
napjainkban várhatóan újra fénykorát élő pénzügyi szolgáltatásnak a magyar vonatkozásait, fejlődési lehetőségeit a 
nemzetközi trendek viszonyában. Ezzel is segítve a magyar vállalkozások pénzügyi döntéseit.

A b s t r a c t
В Угорщині в останні роки рівень державної допомоги підприємствам у відношенні до ВВП складав у 2,7 рази 
більше середнього рівня в Європейському союзі. Однак ефект від цього не відображається відчутно на ефектив-
ності, конкурентоспроможності економіки. Останнz підпадає під вплив сприятливого правового середовища, 
добре функціонуючого ринку підприємницьких послуг – де визначну роль мають методи фінансового забезпе-
чення–, дефіцит чого не може виправити навіть високий рівень фінансової допомоги. Справедливо виникає 
питання, що яким чином використати якнайефективніше суспільні ресурси, які знаходяться у нашому розпо-
рядженні, у 2014-2020-х роках програмного періоду при теперішніх результатах, і цим підвищити нашу кон-
курентоспроможність. Мета статті – представити угорські особливості факторингу як фінансової послуги, 
що сьогодні знов знаходиться на піку розвитку, а також можливості його розвитку у світлі міжнародних 
тенденцій. Цим надаючи допомогу угорським підприємствам у прийнятті фінансових рішень.

Bevezetés

A gazdaság növekedése, a fogyasztás bővülése 
az áru- és szolgáltatásforgalom folyamatos 
gyorsulását eredményezi világszinten. Ezen 
változásokhoz való alkalmazkodás elősegí-
tésére a magyar fejlesztéspolitika az egyik 
leggyakrabban alkalmazott eszközének, a 
vállalatok számára nyújtott állami támogatá-
soknak (uniós és hazai források együttesen) 
igen meghatározó szerep jut, annál is inkább, 

mivel számos probléma megoldását várja tőle 
mind a szakmai, mind a szélesebb közvéle-
mény. Magyarországon a 2007–2013 közötti 
pénzügyi fejlesztési keret nagysága a hazai 
kiegészítő költségvetési forrásokkal kibővítve 
elérte a 11.908,2 Mrd forintot (tervezési árfo-
lyamon számolva), melyből a vállalt hazai 
hozzájárulások mértéke 2.024,3 Mrd forin-
tot (átlagosan 17%-ot) tett ki (ÁSZ 2015). 
Ez a támogatási összeg az akkori tagállamok 
között az egyik legnagyobb GDP-arányos 
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támogatásnak számított. Ennek ellenére a magyar gazdaság növekedési teljesítménye 2013-ig 
nem volt kiemelkedő a 2004-ben csatlakozott kelet-európai tagállamokhoz képest.1 Mi lehet 
ennek az oka? Milyen kitörési pontok kínálkoznak ennek megoldásaként? Ahhoz, hogy erre 
választ tudjunk adni, röviden át kell tekinteni a közeli és távoli múltból fakadó örökségeinket.

Közösségi források felhasználásának eredménye

Mindenhol van kontraszt a helyi és a globális gazdaság között, de nem olyan nagy, mint Magyar-
országon. Magyarország a rendszerváltást követően gyorsabban akart és gyorsabban is tudott 
bekapcsolódni a globális gazdaságba, mint a többi visegrádi ország. Arra koncentrált, hogy 
a hiányzó tőke és technológia számára vonzó legyen, és ezáltal költségvetési bevételt tudjon 
generálni. Ez sikerült is, a gyors magánosítás és a sok zöldmezős beruházás révén, melynek 
következtében az államadósság csökkentésében komoly sikert értünk el. Mindeközben a hazai 
vállalkozások intézményi környezetének kialakítására, a hazai cégek dominálta ágazatok ver-
senyképességének megerősítésére nem jutott kellő figyelem. Azt hittük, a piacgazdaság magától 
létrejön, vagy megfelelő szabályai importálhatóak és gyorsan bevezethetőek lesznek az Európai 
Unióhoz való csatlakozásunk következményeként. Mindezek azonban nem valósultak meg, sőt. 
A magyar gazdaság sajátos fejlődési pályája (a válság kitörése előtt az ország gazdasági növe-
kedési potenciáljainak meggyengülése, a nagyfokú eladósodás, a költségvetési stabilizáció stb.) 
miatt a 2000 óta érkező EU-támogatások nagysága nem bizonyult elégségesnek ahhoz, hogy a 
gazdaságot tartós növekedési pályára állítsa, és felgyorsítása a növekedés mértékét. Történt ez 
annak ellenére, hogy az ipari és szolgáltató ágazatoknak nyújtott támogatások GDP-hez viszo-
nyított aránya Magyarországon 2000 óta jelentősen meghaladta az Európai Unió tagállamainak 
átlagát (0,4–0,6%). Az 1. ábrán látható, hogy a hazai adatok rendre 0,8% felett voltak (2008-ban 
az 1,8%-ot is meghaladta). Ez azonban nem érhető tetten az ország teljesítményében. 

1. ábra. Európai uniós támogatási források a GDP arányában

Forrás: Eurostat, 2016.

Mondhatjuk, hogy a támogatások jelentős része nagy mértékben hozzájárult a 2008-ban 
kirobbant világválság okozta nagyobb gazdasági vissza esés elkerüléséhez, vagy éppen az 

1 A 2014. év végén Magyarország a rendelkezésre álló uniós kohéziós források 78,2%-nak a lehívásával a visegrádi 
országok között a második, a 2004-ben csatlakozott tíz tagállam között pedig a hetedik helyen állt. Magyarország 
relatív lemaradását a nehezen, lassan beinduló forrásfelhasználás okozta. A teljes kifizetett összeg 76,7%-át 
fordították beruházásokra. (ÁSZ 2015.)

Béresné dr. Mártha Bernadett, dr. Darabos Éva
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infrastruktúra te rületén tapasztalt elmara-
dások fejlesztésével hozzájárult a gazdasági 
növekedés feltételeinek a megteremtéséhez, 
de akkor sem nevezhető a források felhaszná-
lása hatékonynak, versenyképesnek gazdasá-
gunk számára. (Kállay 2014)

A 2017–2013-as időszakban kifizetett támo-
gatások csaknem háromnegyedét Magyaror-
szágon a beruházások tették ki. Ennek ellenére 
nem látható, hogy ezen beruházások érdemben 
hozzájárultak volna a GDP növekedéséhez (2. 
ábra). Ezen beruházási dinamika alakulását a 
kormányzati és magán szektor együttes beru-
házásainak az egyenleg adja. A 2012-től tapasz-
talható növekedés oka nem más, mint kizárólag 
az uniós transzferek felpörgéséből fakadó állami 
beruházások megnövekedése. Az állami beru-
házások 2000 óta több mint megháromszoro-
zódtak2, két év alatt pedig több mint 60%-kal 
elemelkedtek, miközben a magánszektor beru-
házásai a 2000. évit olyan kis mértékben halad-
ták meg, hogy nem jön ki belőle éves átlagban 
az 1%-os növekedés sem, és két év alatt pedig 
összességében stagnáltak. 

2. ábra. GDP arányos beruházások alakulása Magyarországon

Forrás: KSH 2016b adati alapján saját számítás

2 A folyó áron kimutatott kormányzati beruházási ki-
adásokat összevetettük a nemzetgazdaság teljes állóesz-
köz-felhalmozásával, és maradék elven ebből adódott 
a magánszektor beruházása. A folyó áras teljesítményt 
2005-ös árakra vetítettük úgy, hogy a folyó áras és a 
2005-ös árakon bemutatott GDP-statisztikákból teljes 
beruházási árindexet számoltunk. (KSH 2016a)

A faktoring mint a magyar vállalkozások...

Az állami és a magánberuházások ellentétes 
trendjének következtében a beruházási kapa-
citások egyre nagyobb része szolgálja a kor-
mányzati fejlesztéseket. Míg a 2000-es évek 
elején a nemzetgazdasági állóeszköz-felhal-
mozás hatoda kötődött az állami megrende-
lésekhez, mára már közel a harmada. Ez azért 
is sajnálatos, mivel a kormányzati beruházá-
sok növekedése magával vonja a magánberu-
házások visszaszorulását, egyfajta kiszorítási 
hatásként. Továbbá ez utóbbi beruházások 
előtt az utóbbi időben egy új korlát is megje-
lent, nevezetesen a munkaerőhiány. A vállal-
kozások soha ilyen arányban nem nevezték 
meg a fejlesztési akadályok között a munka-
erőhiányt. A beruházások alacsony szintjére 
nemzetközi összevetésben is rámutathatunk. 
A nettó beruházási ráta ugyanis az Európai 
Bizottság AMECO adatbázisának előrejelzé-
sei alapján a régióban nálunk lesz a legala-
csonyabb 2016-ra. Ez a mutató azt fejezi ki, 
hogy az amortizáción (tőkepótláson) felül 
az ország a megtermelt GDP-hez viszonyítva 
mekkora erőforrásokat fordít a beruházá-
sokra. Mint látható (3. ábra), a nettó beruhá-

zási ráta érdemben elmarad az újraiparosítási 
példaképnek nevezhető Csehország, de még 
a 25 év múlva utolérendő  Ausztria száma-
itól is. Ez az előrejelzés azért is elszomorító, 
mivel a 2014–2020 közötti programozási idő-
szakban Magyarország 12.000 milliárd forint 
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fejlesztési forrást használhat fel az Európai 
Unió és a hazai költségvetés támogatásával. 
Ennek 60%-át közvetlen gazdaságfejlesztésre 
szeretné fordítani a kormány, létrehozva ezzel 
több százezer új munkahelyet, és megerősítve 
a kis- és középvállalkozói3 (továbbiakban 
KKV) szektort.

3. ábra. GDP-arányos nettó beruházási ráta alakulása
Forrás: EC 2016

Ez utóbbi cél csak akkor realizálódhat, ha 
kellő figyelmet fordítunk elsősorban a KKV-t 
finanszírozó pénzügyi technikák, az életsze-
rűen járható adminisztratív eljárások kialakí-
tására, a nagy és kis cégek között az erővel 
való visszaélést korlátozó jogi szabályok létre-
hozására. Egy fejlett gazdaságban éppen a kis-
vállalkozói szektor jelenti azt a motort, amely 
gyors alkalmazkodóképességével, rugalmas-
ságával segíteni tudja a gazdaság fejlődését, 
azonban ha stagnáló a piac, akkor nagyon 
nehéz gazdaságosan megtérülő befektetési 
lehetőséget találni. Ahhoz, hogy Magyaror-
szág gazdasága tartós növekedési pályára áll-
hasson, és a jelen időszak támogatási forrásait 
hatékonyan tudja felhasználni, a KKV-szektor 
működését az előbb említett irányokból segí-
teni szükséges állami szinten. 

3 A KKV-k között 2014. decemberében a KSH 1.176.447 
db (250 főnél kisebb létszámú) regisztrált vállalkozást 
tartott nyilván Magyarországon, az összes vállalkozás 
99,9%-át. (KSH 2016b)

Előbbi javaslatunkat támasztja alá a Globális 
Vállalkozói Monitor (GEM) kutatásában vég-
zett összehasonlító elemzése, amely a vállal-
kozói szféra teljesítményét méri nemzetközi 
összehasonlításban. Legfrissebb jelentésük 
szerint Magyarország a gazdasági fejlettség 
trendvonalához képest rosszabb összeté-

telű vállalkozói struktúrával rendelkezik. Ezt 
szemlélteti a 4. ábra is.

4. ábra. A vállalkozói szféra teljesítményét 
befolyásoló tényezők

Forrás: Kelly et al, 2016

A felmérés szerint a vizsgált 12 tényező közül 
az alábbi öt gátolja legnagyobb mértékben 
a magyar vállalkozók fejlődést (a GEM 61 
tagországának átlagadataihoz képest): az 

Béresné dr. Mártha Bernadett, dr. Darabos Éva
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adókulcsok magas volta a túlzott bürokráciá-
val karöltve, a vállalkozói szellem iskolai okta-
tásának hiánya, a kormány vállalkozói támo-
gatási programjának alacsony szintje, a támo-
gatások mértékének és azok relevanciájának 
kapcsolatában észlelt kedvezőtlen folyama-
tok, valamint a vállalkozók finanszírozásának 
kevésbé hatékony módja. Ez utóbbi tényező 
megítélésének javítása érdekében célunk ezen 
cikkel, hogy a KKV-k finanszírozási problé-
máinak megoldására egy olyan alternatívát 
kínáljunk, mely világviszonylatban is egyre 
inkább elfogadott és szívesen alkalmazott 
módszer a szektoroktól, méretnagyságtól és a 
kereskedelem irányultságától függetlenül.

Általánosságban a faktoringról

A faktorálás nem más, mint bankári bizto-
sítékkal nem fedezett, kereskedelmi szám-
lákba foglalt pénzkövetelésre szóló jogosult-
ság engedményezése. A követelés elsősor-
ban alapanyagok, nyersanyagok, fogyasztási 
cikkek szállításából ered, rövid lejáratú, álta-
lában nem haladja meg a 180 napot. Gyöke-
rei közel 4000 évvel ezelőttre nyúlnak vissza, 
egészen a babiloniai birodalom leghatalma-
sabb uralkodójának, Hammurapinak a tör-
vénykezéséig. (Salinger 1995). Az üzleti élet 
fejlődésével összhangban időszakonként 
átalakult, és a gazdasági élet szereplőinek igé-
nyeihez igazodva korszerű formában azonban 
újra és újra felbukkan. Az új piacok megszer-
zéséért és a régiek megtartásáért jelenleg is 
kiélezett harc folyik a termelői és a szolgál-
tatási szektorban egyaránt. A piacra kerülő 
áruk és szolgáltatások minősége és előállítási 
költsége mellett egyre fontosabb szerep jut a 
kereskedelmi feltételek megállapításának is. 
Minél kedvezőbb fizetési feltételeket kínál az 
eladó vagy a szolgáltató, annál könnyebben 
talál üzleti partnert magának. A hitelben tör-
ténő értékesítés az eladótól tőke-igénybevételt 
követel, amely a kis- és közepes vállalkozások-
nál finanszírozási és likviditási problémákat 
jelenthet. A pénzügyi piac a fenti problémát 

a faktoring szolgáltatáson keresztül igen haté-
konyan tudja orvosolni.

Az 1950-es években még csak az Egyesült 
Államokra korlátozódott a faktoring, de azóta 
valamennyi földrészen elterjedt. Az amerikai 
faktorok banki tulajdonba kerülése elősegí-
tette elterjedését Európában is, mely folyamat 
jelentős mértékben hozzájárult  az 1960-as 
években rohamléptekben fejlődésnek induló 
világkereskedelem növekedésében. (Réczei 
1988) Ezek eredményeképpen az 1990-es 
években már a legnagyobb forgalmat Európá-
ban dokumentálták.  (Martinkó 2002) 

A Magyar Nemzeti Bank az 1970-es évek 
végén, és a 80-as évek elején jelent meg a fak-
toring piacon mint aktív résztvevő. A faktor-
ing szerződés fogalma alapján – melyet a Pol-
gári törvénykönyv 2013. évi V. törvény szabá-
lyoz – a követelés eladója a faktor adósa. (MK 
2013) Tehát a faktoring fogalma a magyar 
szóhasználat szerint egy követelésvásárlást 
jelent: bankok, pénzügyi vállalkozások által 
nyújtott szolgáltatás keretében egyik oldalról 
követelés (kintlévőség) finanszírozását, másik 
oldalról követelés értékesítését jelenti.

Miért is kedvező egy vállalatnak 
a faktoring szolgáltatás 
igénybevétele?

 – A faktoring nem azonos a hitelfelvétellel, 
nem kell pl. jelzálogfedezetet biztosítani. 
A banki hitelezés bürokráciáját ki lehet 
kerülni, és akár egyszeri pozitív minő-
sítést követően szinte azonnal, és akár 
folyamatosan is pénzhez juthat a vállalat, 
sőt kezdő, tőkeszegény, esetleg vesztesé-
ges vállalkozások is igénybe vehetik a fak-
toringot.

 – A faktoring szolgáltatás igénybevételével 
a vállalkozás követelései időre megérkez-
nek, a tapasztalatok szerint ugyanis nő a 
vevői fizetési hajlandóság és a fegyelem 

A faktoring mint a magyar vállalkozások...



32

(azaz a vevők fizetési morálja javul), így 
a nem fizetésből származó kockázat csök-
ken vagy megszűnik, ezáltal továbbra is 
fizetőképes marad a vállalat, a szállítói 
hitelei csökkennek.

 – Felgyorsul a vállalkozás cash-flowja, így 
javul a cég likviditása, megrendeléskor, 
hitel felvételnél előnyhöz juthat. Nő az 
eszközök forgási sebessége, a bevételek 
jobban tervezhetővé válnak, folyamato-
san szállíthat, ügyfélkörét nem veszíti el. 
A piacon betöltött szerepét megőrizheti, 
javulhat versenypozíciója. 

 – A bank a hitelre történő értékesítés koc-
kázatát részben átvállalja az áruügylet 
eladójától, helyettesíti a bankgarancia, 
akkreditív, váltó vagy egyéb biztosíték 
költséges alkalmazását.

 – Nincs szükség bankári biztosítékra, a 
vevő fizetőképessége jelenti a „fedezetet”.

 – A bank biztosítja a követelések nyilván-
tartását, beszedését (Darabos el at. 2015).

A faktorálás számos előnye mellett azért hát-
ránya is létezik. Ilyen többek között az, ha a 
szállító lejárat előtt, vagy késedelmes fize-
tés miatt faktoráltatja a követelését, a keres-
kedelmi ügylet vevőjének piaci megítélése 
romolhat, megszakadhat az üzleti kapcsolat. 
Továbbá a faktorálás díja magas, mivel a hite-
lezéshez hasonlóan ez is kockázatos ügylet, 
számolni kell a vevő nem fizetéséből szár-
mazó kockázatával.

Napjaink nemzetközi trendjei

Egészen a közelmúltig a nemzetközi üzleti 
életben az akkreditív volt a legáltalánosabban 

elfogadott fizetési mód. A mai, gyorsan változó 
világban a nemzetközi kereskedelem rohamos 
növekedésével egyetemben a faktoring újbóli 
fellendülésének lehetünk tanúi. Ugyanis nem-
csak az importőrök alkalmazzák ezt a fizetési 
módot előszeretettel, hanem az exportőrök 
is felismerték előnyeit, és ennek a fizetési 
módnak az alkalmazásával tovább tudják 
növelni versenyképességüket a teljes világ-
piacon. Ugyanis napjainkban szinte minden 
jelentősebb (nemzetközi) banknak – fejlett és 
fejlődő országokban egyaránt – létezik faktor-
ing szolgáltatást nyújtó leányvállalata, melyek 
a vállalkozói szektor teljes méretpalettája szá-
mára szoros együttműködés kapcsán tudják 
kínálni nemzetközi faktoring szolgáltatásaikat 
a legkülönbözőbb ágazatokban.

Jelentős változás ment végbe 2008–2014 között 
a világ faktoring piacain, hiszen ezen időszak 
alatt a forgalom növekedése majdnem meg-
duplázódott annak ellenére, hogy 2008-ban 
kirobbant gazdasági világválság sújtott több 
országot, kontinenst. (A belföldi faktoring 66 
százalékponttal nőtt 2009-ről 2014-re, míg 
a nemzetközi faktoring pedig 196 százalék-
ponttal.) Az 1. táblázat alapján látható, hogy a 
legnagyobb mértékű növekedés az ázsiai kon-
tinensen ment végbe (161%-kal nőtt), melyet 
Európa követte (ezen belül is Kelet-Európa) a 
plusz 65%-os növekedésével. Közel-Keleten 
és Észak-Afrikában is pozitív irányú változá-
sok történtek. Amerikában is növekedés ment 
végbe, de világgazdasági pozíciójához mérten 
ez a változás elenyésző. Ezen adatok alapján 
elmondható, hogy a faktoring mint pénzügyi 
szolgáltatás a válság időszakában is bizonyí-
totta más pénzügyi szolgáltatásokkal szem-
beni töretlen életerejét.

Béresné dr. Mártha Bernadett, dr. Darabos Éva
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1. táblázat. Faktoring forgalom a világon 2008–2014 között (milliárd EUR)

Kontinensek 2008. év 2009. év 2010. év 2011. év 2012. év 2013. év 2014. év

Európa 889 877 1 045 1 219 1 299 1 354 1 463

Amerika 154 142 186 208 188 192 207

Afrika 13 15 17 23 24 23 21

Ázsia 235 210 355 508 572 600 615

Ausztrália 33 40  46 58  50 40 42

Világ összesen 1 324 1 284 1 649 2 016 2 133 2 209 2 348

Forrás: FCI 2015

Hogy mely országoknak van kiemelt jelentősége a faktoring forgalmon belül, azt az 5. ábra szem-
lélteti. Látható, hogy a feltüntetett hat ország adta 2014-ben a világ faktoring forgalmának majd-
nem 63%-át, ami az európai piaccal szinte egyező volumen. Az ázsiai kontinensen belül Kína 
szerepe igencsak megnőtt ezen a piacon, ugyanis a korábban vezető Egyesült Királyság pozícióját 
is elnyerte 2011-re, sőt azt a mai napig tartja is, ellentétben Japánnal és Taiwannal, ahol pedig 
több, mint 30%-os csökkenés ment végbe. Átlagosan véve 2008 óta a forgalmát jelentősen növelte 
még a kontinensen belül Izrael, Singapur és az Arab Emirátusok. Ami a vezető európai országokat 
illeti, a 2009–2010 környékén történt kisebb forgalomcsökkenés után ismét elkezdett növekedni a 
forgalmuk. Az elmúlt években jelentős növekedést könyvelhetett el Svájc (24%), Litvánia (101%) 
és Törökország (29%) is. A forgalomnövekedést mutató országokban a faktoring szolgáltatásait 
nemcsak a KKV-szektor veszi egyre gyakrabban igénybe, hanem a nagy vállalatok (10 millió euró 
árbevétel felettiek) is előszeretettel kezdik el alkalmazni. Ami Európán belül a kelet-közép-euró-
pai régiót illeti, el lehet mondani, hogy az elmúlt 10 évben megháromszorozódott a részaránya, 
de még napjainkra is csak a súlya 6% körül alakul. (MFSZ 2015) 

5. ábra. A hat legjelentősebb faktoring forgalommal bíró ország 2008–2014 között
Forrás: FCI 2015

A 6. ábra alapján látható, hogy 2008-hoz képest átrendeződés történt az országok faktoring 
forgalmának az alakulásában, hiszen 2014-ben a fejlődés zászlóvivője Lengyelország lett, átvéve 
Oroszország helyét. Ez a változás két tényezőnek köszönhető: egyrészt Lengyelországban 
dinamikus fejlődés megy végbe 2012 óta ezen a téren, másrészt pedig Oroszország esetében 
30% visszaesés történt 2013-hoz képest. Magyarország a középmezőnyben foglal helyet ezen 
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országok között annak ellenére is, hogy 2009-
ben 20%-os visszaesés történt a faktoring for-
galomban. Azóta átlagban véve növekedés 
észlelhető, azonban még mindig nem sikerült 
elérni a 2008-as szintet. Ukrajnát – hason-
lóan Magyarországhoz – szintén megviselte a 
2008-as világválság, mely a faktoring piacon 
is éreztette hatását, hiszen arra 40% csök-
kenéssel válaszolt. Ennek ellenére 2013-ra 
majdnem sikerült elérnie a 2008-as állapotot, 
azonban 2014-ben ismét csökkenés történt, 
mely minden bizonnyal kapcsolatba hozható 
a 2014. március elején kirobbant, és azóta is 
tartó ukrán–orosz konfliktussal, háborúval.

6. ábra. Kelet-közép európai országok faktoring forgalmának alakulása
Forrás: FCI 2015

Európán belül a faktoring penetráció (faktoring 
forgalom/GDP4) vizsgálva elmondható, hogy a 
fejlett piacgazdasággal, erős KKV-körrel rendel-
kező országokban erőteljesebb a faktoring sze-
repe. A kelet-közép-európai országok közül így 
említésre méltó Litvánia (15%) és Lengyelország 
(8%) részesedése, míg Magyarország GDP-én 
belül csak 3%-ot, míg Ukrajna esetében pedig 
1%-ot tesz ki a faktoring forgalom. (IMF 2016; 
FCI 2015 adatai alapján saját számítás)

4 A mutató a 2014-es évre lett számolva.

Béresné dr. Mártha Bernadett, dr. Darabos Éva

A magyar faktoring piac helyzete

A tényleges üzleti szemléletű faktoring szolgál-
tatás majdnem 20 éve van jelen Magyarország 
pénzügyi-üzleti életében. A devizatörvény lép-
csőzetes liberalizálása tette lehetővé a vállal-
kozások számára, hogy az addigi törvény által 
megkövetelt akkreditívet, garanciát, okmányos 
inkasszót megelőzve „nyitva szállítsanak” a 
külföldi partnereik számára, ezzel akár több 
hónapos fizetési haladékot nyújtva megrende-
lőiknek. A hazai faktoring szektor a külföldi 
kiskereskedelmi áruházláncok megjelenésével 
indult dinamikus fejlődésnek. Az áruházlán-

cok egy erősen koncentrált piacot teremtettek. 
Vevőként hosszú fizetési határidőket diktál-
tak a beszállítóknak. Ebből fakadóan a több-
nyire kisebb tőkeerőt képviselő vállalkozások 
(beszállítók) hiteligénye megnőtt. A klasszi-
kus faktoring szolgáltatások pontosan ezeket 
az igényeket elégítik ki. A beszállító – igénybe 
véve egy faktorcég szolgáltatásait – számotte-
vően javítani tudja versenyhelyzetét anélkül, 
hogy az áruba fektetett tőkéjét hosszabb időre 
lekötné, egyúttal pozitív hatást tud gyakorolni 
a cash-flow-ra. Valamint, de nem utolsósorban 
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biztosítani tudja a folyamatos szállítást. A hazai 
piaci folyamatok jobb átláthatósága érdeké-
ben 2003-ban megalakult a Magyar Faktoring 
Szövetség mint a faktoring szolgáltatást nyújtó 
cégek érdekképviseleti egyesülete. 

A nemzetközi trendekkel ellentétben a 
magyar faktoring ágazat több éven át stag-
nált. (7. ábra) Ennek többek között az is az 
oka, hogy a magyar vállalkozások, vállalko-
zók többsége a faktoringra mint pénzügyi 
szolgáltatásra sajnos utolsó forrásszerzési 
lehetőségként tekintett(tekint), amikor is a 
követeléseik már rég lejártak, és a vállalkozá-
suk nem rendel kezett(rendelkezik) refinan-
szírozási forrással. 

7. ábra. Bruttó faktorált forgalom alakulása 2009–2015 között

Forrás: MFSZ 2012–2015 adatai alapján

A 2008-ban kirobbant válság azonban ponto-
san ennek az üzletágnak a növekedését segítette 
elő Magyarországon. Ugyanis a bankok a válság 
hatására szigorítottak kockázatkezelési politiká-
ikon és eljárásaikon, valamint a rendelkezésre 
álló refinanszírozási források korlátozottabb 
mértékben váltak elérhetővé, ugyanakkor jelen-
tősen megdrágultak. A faktoring forgalom bővü-
lésének a jelei 2013-ban már láthatóvá váltak. 
Összességében 2015-re az összes bruttó faktorált 
forgalom Magyarországon már majdnem elérte 
az 1200 milliárd forintot. Annak ellenére, hogy 
nőtt az összforgalom, az összetevők megoszlása 

szinte változatlan maradt. A belföldi faktoring 
átlagos megoszlása az elmúlt években 90%-
ot, az import5 az összes forgalom 2%-át, míg 
az export 8%-át adta. Számos kutatás mutatja, 
hogy azok a vállalkozások sikeresek, amelyek be 
tudnak kapcsolódni a világ vérkeringésébe, azaz 
exportálnak és/vagy importálnak. Az export 
bővítésének egyik kitörési pontját kínálják a fak-
toring szolgáltatásai, hiszen forrást biztosítanak 
az export tevékenységhez, segítséget nyújtanak 
a külföldi követelések érvényesítésében, nemfi-
zetések elleni biztosításában, és mindezzel lehe-
tővé teszik, hogy a magyar exportőr a célországi 
konkurensekkel szemben is versenyképes aján-
lattal lépjen piacra.

Amennyiben a szektorok közötti megoszlást 
vizsgáljuk 2009–2014 között, akkor – hason-
lóan a nemzetközi trendeknek megfelelően 
– átrendeződést figyelhetünk meg. Gyengült 
az iparhoz tartozó vállalkozások szerepe, a 
dominancia áttolódott a kereskedelmi ágazat 
irányába mindamellett, hogy 2010 óta folya-
matosan erősödik a szolgáltató jellegű vállal-
kozások részesedése. Az építőipari cégek – 
annak ellenére, hogy ott jelenleg a fellendülés 

5 Az import faktoring – amikor egy külföldi cég magyar 
vállalattal szembeni követelését engedményezi a ma-
gyarországi faktorra.
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jelei mutatkoznak – gyakorlatilag kiszorultak a faktoringból, főként a válság éveiben rájuk jel-
lemző komoly pénzügyi kockázatok miatt. Ez azért nagyon sajnálatos, mert a körbetartozások 
visszaszorításában – ami erre az ágazatra meghatározó módon jellemző – a faktoring jelentős 
szerepet tudott volna vállalni. A mezőgazdaság részesedése pedig 4% körül stagnál évek óta. 
(MFSZ 2012–2015 adatai alapján saját számítás)

A faktoringot igénybe vevő vállalkozások száma és összetétele jelentősen megváltozott a válság 
előtti állapotokhoz képest. A nemzetközi trendnek megfelelően Magyarországon is a nagyvállala-
tok egyre jobban élnek a faktoring kínálta előnyökkel. Részesedésük a teljes forgalomból 6 év alatt 
a 35%-ot elérte (8. ábra). Sajnálatos tény ugyanakkor, hogy a korábbi közepes vállalkozások egy 
része kisvállalkozásokká zsugorodott és még így is a kisvállalkozások arány a felére esett, továbbá 
a mikro vállalkozások több mint fele pedig kényszerűen kiszorult a faktoring piacáról. 

-

8. ábra. A MFSZ ügyfeleinek vállalati árbevétel szerinti megoszlása6

Forrás: MFSZ 2016 adatai alapján

A faktoring piacot hosszú évekig a szolgáltatók viszonylag nagy és növekvő száma, továbbá a 
tulajdonosi háttér többszínűsége jellemezte. Az elmúlt évek folyamán a szolgáltatók terén egy erő-
södő koncentrációnak lehetünk tanúi. Ebben szerepet játszott a válsággal összefüggő kedvezőtlen 
piaci helyzet, de érzékenyen érintette az ágazatot a 2010-ben kivetett bankadó bevezetése is. Ez 
utóbbit látványosan megsínylették a független faktorok. Az intézkedés nyomán az ágazat minden 
harmadik tagja veszteségessé vált. Abban a már említett negatív jelenségben, hogy a mikro és 
kisvállalkozások faktoring finanszírozása visszaszorult, bizonyosan szerepet játszik az is, hogy a 
független pénzügyi vállalkozások nagyobb részben kivonultak a piacról, hiszen éppen az ügyfél-
körükben jelentős arányban szerepeltek a mikro- és kisvállalkozások. A6 Magyar Faktoring Szö-
vetség – jelenleg 18 tagvállalata – 2015-ben a faktorált összes bruttó forgalmának (1200 milliárd 
forint) 12%-át a banki faktorok, 16%-át a független faktorok, míg 72%-át a bankok bonyolítot-
ták le, ezzel megközelítve a KKV-kör bankoktól igényelt rövid lejáratú hitelállományának 10%-át 
(ebben a 2014-ben új tagként belépő OTP Banknak nagy szerepe volt) (MFSZ 2012–2015 adatai 
alapján). Ezek alapján kijelenthető, hogy a faktoring napjainkban már messze nem csak egy mar-
ginális pénzügyi szolgáltatás, hanem számottevő eleme a rövid távú finanszírozási eszköztárnak. 

6 A MFSZ ügyfélszáma 3000, de abból csak 2000 körül mozog azok száma, akik az aktív forgalmat generálják.
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2016

Kutatásokkal alátámasztott tendencia, hogy a 
faktoring piac bővülése a makrogazdaság fej-
lődési trendjéhez igazodik. 2010–2013 között 
a GDP lényegében stagnált Magyarországon, 
majd némi növekedés után 2014-re érte el a 
válság előtti (2008. évi) szintet. Ennek megfe-
lelően alakult a faktoring finanszírozás is. Bár 
az ágazat növekedését egy szereplő generálta 
(2013-ban belépő OTP Bank), de az a tény, 
hogy a piaci szereplők fele szintén növekedést 
produkált, arra utal, hogy a piac az élénkülés 
irányába mozdult el. Ezenkívül sikerült olyan 
államilag finanszírozott faktoring termékeket 
életre hívni, amelyek lehetővé tették, hogy 
éppen a KKV-kör számára a piacinál jobb 
kondíciók mellett lehessen a faktoring finan-
szírozás igénybevételét biztosítani:

 9 Exim faktoring termék: A Magyar Export-
Import Bank kedvező refinanszírozási 
konstrukciója. Az euróban exportáló vál-
lalkozásoknak teremt kedvező költségfel-
tételeket. Előnye, hogy bármilyen üzem-
mérettel rendelkező (mikro-, KKV- és 
nagyvállalat) vállalkozás igénybe veheti.

 9 A Magyar Nemzeti Bank Növekedési 
Hitelprogramját (NHP) 2014. év végén 
kiterjesztette a faktoring finanszírozásra 
is. Az NHP Faktoring termékkel a vállal-
kozások maximum 2,5%-os költségmeg-
fizetése mellett juthatnak a faktoring szol-
gáltatások széles skálájához. 

 9 Az új Ptk. 2014. március 15-i hatályba 
lépése kapcsán a faktoring jogi háttere 
jelentősen megváltozott. Remélhetőleg 
erre hosszú távon biztonságosan lehet 
majd támaszkodni.

 9 A MFSZ kezdeményezte a Nemzetgazda-
sági Minisztériumnál, hogy a független 
faktoroknál kerüljön sor a bankadó teljes 
eltörlésére, aminek további pozitív hoza-
déka lenne, hiszen segíteni tudna a mikro 
és kisvállalati kör visszahódításában is.

Konklúzió

Magyarország vállalkozói teljesítménye a 
hasonló országoktól 10%-kal elmarad. Ennek 
nehezen megváltoztatható, az ország műkö-
désébe mélyen kódolt okai vannak. A vállal-
kozók egyrészt küszködnek, másrészt ügye-
sen alkalmazkodnak a körülményekhez. 
Ebben élünk évtizedek óta. Változtatni úgy 
tudunk, ha megértjük helyzetüket és feltárjuk, 
milyen irányban tudnak, akarnak vállalko-
zásaink továbblépni. Ha sikerülne megérte-
nünk a magyar vállalkozások valóságát, és ez 
alapján ki tudnánk dolgozni a jellemzőikhez 
és lehetőségeikhez illeszkedő állami szabályo-
kat és piaci intézményeket, behozhatnánk a 
visegrádi országokhoz képest a 10%, az uniós 
átlaghoz képest legalább dupla ekkora lema-
radásunkat. A magyar gazdaság esetében is 
igaz az a feltevés, miszerint a kis hazai cégek 
kínálják a gyors gyarapodás lehetőségét, nem 
a hatékony multik rendszerei. A nagy cégek 
prosperitása és hálózataik működése stabilitá-
sunk kulcskérdése. Mégis, Magyarország fel-
emelkedésének esélye a kisebb, hazai cégeken 
múlik. Ennek két fő oka van:

 9 egyrészt az ő továbblépésüket korlátozza 
a túlzott bürokrácia, a bevonható tőke 
hiánya, a lehetőségek megragadásához 
szükséges kiszámítható időtáv és szabá-
lyozási rendszer.

 9 másrészt a hazai cégeken keresztül tarthat-
juk meg az új termék teremtette piacokat és 
profitot, a hatékonyságjavítás hozamát. A 
multik innovációs központjaiban jól fize-
tett szakértők nagyszerű dolgokat találnak 
ki, de a felfedezés hozama a vállalatot illeti 
meg. Ha egy hazai vállalkozó újít, a pénz az 
ő zsebében marad, a megnyíló üzleti lehe-
tőségek itthon generálnak beruházást. 

A faktoring mint pénzügyi szolgáltatás 
sok vállalatot segített át a gazdasági válság 
nehézségein. Ugyanis a jól faktorálható 
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konstrukciókban a faktoring díjai (1,5–2%) 
ma már helyenként kisebbek, mint az alter-
natív megoldást nyújtó forgóeszköz-hitelek 
költsége. Ha finanszírozási szolgáltatás mellé 
hozzátesszük a faktoring követelésbiztosítási, 
behajtási, vevőértékelési, nyilvántartási szol-
gáltatásait, a mérlegre és a vállalkozás bizto-
sítéki helyzetére gyakorolt pozitív hatásait, 
akkor a faktoring versenyelőnye határozottan 
kimutatható.

Miért is lenne szükséges a faktoring szélesebb 
körű hazai alkalmazása? Mert hozzájárulna: 

 9 a beszállítói, illetve a B2B (business to 
business) szektor növekedési lehetősége-
inek kihasználásához, és ezen keresztül 
munkahelyteremtő képességet biztosítana 
a mikro-, és KKV-szektor szereplőinek, 

 9 a belföldi és export versenyképességének 
javításához, 

 9 a fekete-, illetve szürkegazdaság kifehérí-
téséhez, 

 9 a lánctartozások mérsékléséhez, 

 9 a vállalkozások üzleti kultúrájának, stabil, 
kiszámítható gazdálkodásának a kialakí-
tásához. 

A magyar gazdaság további emelkedéséhez 
nem újabb átfogó országos tervekre van szük-
ség, hanem sok ezer vállalkozás továbblépési 
elképzelésének megvalósíthatóvá tételére, és 
az ezt támogató eszközök és intézmények lét-
rehozására. Nem egy stratégiának, vagy éppen 
a gazdaságpolitikusoknak kell megmondaniuk 
a helyesnek vélt útirányt, hanem csak egysze-
rűen hagyni kell, hogy a KKV-k vállalkozói a 
hazánkban rejlő lehetőségeket felfedezhessék, 
kihasználhassák és hosszú távon biztonságos 
mikrokörnyezetben működtethessék.
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